
Informationen zur Saison 2015/2016

Lieber Mannschaftsführer,

nachfolgend einige Informationen für Dich für die neue Saison:

● Wer spielt wo

Die Heimspiele der Jugend-Mannschaften finden am Montag in der alten Halle der Turnerschule 
statt (jeweils max. 2 Heimspiele an einem Tag).
Die Heimspiele der Herren-Mannschaften 1, 4 und 6 finden am Donnerstag in der TSV-Halle, die der
Herren-Mannschaften 2, 3 und 5 am Montag ebenfalls in der TSV-Halle statt (ebenfalls jeweils max. 
2 Heimspiele an einem Tag).
Den jeweiligen Spielbeginn kannst Du dem Spielplan entnehmen.

● Spielende

Beachte bitte, dass die alte Halle der Turnerschule bis spätestens 21:30 Uhr geräumt sein muss, die 
Duschen und die Umkleide zügig im Anschluss. Dieser Zeitrahmen sollte bei Spielen der Jugend-
Mannschaften kein Problem darstellen, wenn der Gegner halbwegs pünktlich antritt. Wenn es im 
Einzelfall doch mal eng werden solltet, dann spielt ggf. gleichzeitig auf 3 oder 4 Platten (wenn der 
Gegner einverstanden ist).
Der Hausmeister wohnt bekanntermaßen unmittelbar neben der alten Halle, er bekommt also aus 
erster Hand mit, wenn in der Halle Radau ist. Er kümmert sich auch weiterhin um das Zusperren der 
Halle und des Schulhauses.

● Auf- und Abbau der fahrbaren Platten

Beim Aufbau müssen beidseitig die roten Klammern gelöst und die Platte aufgeklappt werden. Die 
Platten stehen auch fest, wenn die Rollen nicht festgestellt werden. Dadurch wird die Lebenserwar-
tung der Platten deutlich erhöht. Beim Abbau reicht es, die Platten zusammen zu klappen.

● Geräteraum TSV-Halle

Da der Platz im Geräteraum der TSV-Halle sehr begrenzt ist, ist es sehr wichtig, dass wir unsere Ge-
rätschaften (fahrbare Platten, Spielfeld-Umrandungen) ordentlich aufräumen. Fünf Roll-Platten pas-
sen etwas versetzt hintereinander hinter das zweite Kipptor von links. Die sechste muss quer dane-
ben aufgestellt werden. Achtet darauf, dass die Platten so weit nach hinten geschoben sind, dass 
das Kipptor die Platten nicht beschädigt. Informiert bitte Eure Mitspieler über die Ordnung im Geräte-
raum, sofern sie es noch nicht wissen sollten.

● Spielfeld-Umrandungen TSV-Halle

Wir haben insgesamt 14 Spielfeld-Umrandungen in der TSV-Halle. Um die Halle einmal quer zu tei-
len, genügen 5 Umrandungen. Wenn zwei Heimspiele in der Halle sind und noch eine Trainingsplat-
te genutzt wird, dann sind jeweils 5 Umrandungen links und rechts von der Trainingsplatte aufzustel-
len. Wenn zwei Heimspiele in der Halle sind und keine Trainingsplatte genutzt wird (das ist dann der 
Fall, wenn die Herren-Mannschaft 1 ein Heimspiel hat), dann werden 5 Umrandungen zur Trennung 
zwischen den Spielbereichen der beiden Heimspiele und weitere 5 Umrandungen zur Trennung zwi-
schen den beiden Spielplatten der 1. Mannschaft genutzt. Wenn nur ein Heimspiel in der Halle ist, 
dann werden 5 Umrandungen zur Abtrennung zwischen dem Spiel- und dem Trainingsbereich ge-
nutzt und es können 5 weitere Umrandungen zur Trennung zwischen den beiden Spielplatten ge-
nutzt werden.
Die Umrandungen stehen auf den Schränken rechts im Geräteraum. Es empfiehlt sich, beim Her-
ausholen und beim Aufräumen zu Zweit zu sein.

● Doppelaufstellungen in 4er-Mannschaften

Die Doppel können beliebig aufgestellt werden, es gibt keine Vorschriften bzgl. der Reihenfolge der 
Doppel. Wenn Deine Mannschaft nur zu Dritt antritt und Du entsprechend nur ein Doppel melden 
kannst, dann kannst Du (musst aber nicht) dieses Doppel als „Doppel 2“ aufstellen und das „Doppel 
1“ frei lassen. Einschränkung: Wenn der Gegner ebenfalls nur zu Dritt antritt, dann müssen beide 
Mannschaften ihr Doppel als „Doppel 1“ melden, das „Doppel 2“ bleibt in diesem Fall bei beiden 
Mannschaften frei.



● Doppelaufstellungen in 6er-Mannschaften

Das „Doppel 1“ kann beliebig gebildet werden, bei der Aufstellung der beiden anderen Doppel ent-
scheidet die Summe der Platzziffern darüber, welches der beiden Doppel als „Doppel 2“ und wel-
ches als „Doppel 3“ aufgestellt werden muss. Bei gleicher Summe der Platzziffern muss das Doppel 
als „Doppel 2“ gemeldet werden, in dem der Spieler mit der niedrigsten Platzziffer spielt.

● Spielberichte

In allen Kreis- und Bezirksligen verzichten die Spielleiter auf das Einsenden der Spielberichte, solan-
ge keine Mannschaft einen Protest einlegt. Bitte erstelle deshalb bei Heimspielen jeweils nur einen 
Original-Bericht und einen Durchschlag, der Durchschlag geht an die Gast-Mannschaft, der Original-
Bericht verbleibt bei der Heim-Mannschaft. Vergiss nicht, auf dem Spielbericht sowohl den Spielbe-
ginn als auch das Spielende zu vermerken (Du brauchst diese Daten für die Ergebniseingabe in 
click-TT).

● Ergebnisdienst click-TT

Seit der Saison 2010/2011 werden die Terminpläne, Tabellen und Spielergebnisse in click-TT verwal-
tet. Jeder Mannschaftsführer hat eine individuelle Kennung, mit der er sich bei click-TT zur Ergebni-
seingabe anmelden kann (siehe auch nächster Punkt).

● Ergebniseingabe und -bestätigung in click-TT

Die Heim-Mannschaft muss binnen 48 Stunden nach Spielbeginn das Komplettergebnis in click-TT 
eingeben, die Gast-Mannschaft muss binnen weiterer 48 Stunden nach Spielbeginn das Ergebnis 
in click-TT bestätigen. Die Details zu click-TT sind im Dokument „Anleitung für den Online-Ergebnis-
dienst“ zu finden.

● Spielverlegungen

Wenn Du ein Spiel verlegen musst, dann nimm frühzeitig Kontakt zum gegnerischen Mannschafts-
führer bzw. zum Jugendleiter des gegnerischen Vereins auf und lass Dir, sobald Du Dich mit dem 
Gegner auf einen Ersatztermin geeinigt hast, die Verlegung vom Spielleiter genehmigen. Bitte be-
achte bei Verlegungen die Vorgaben des Spielleiters.. Frage im Zweifelsfall vorab beim Spielleiter 
nach, unter welchen Bedingungen er einer Verlegung zustimmen würde. Möglicherweise gibt es für 
Deine Liga auch eine Spielklassenordnung, in der Du Regelungen zur Verlegung von Spielen fin-
dest.
Wenn es sich um ein Heimspiel im Jugendbereich handelt, dann kommt ausschließlich der Montag 
als Spieltermin in Frage. Stimme mögliche Termine unbedingt mit den Jugend-Übungsleitern ab, um 
Terminkollisionen zu vermeiden.
Wenn es sich um ein Heimspiel im Erwachsenenbereich handelt, dann kommen Montag und Don-
nerstag als Spieltermin in Frage. Alle Verlegungen von Heimspielen musst Du mit Jürgen abstim-
men, um Terminkollisionen zu vermeiden. Du kannst bei Bedarf einen oder mehrere Ausweichtermi-
ne bei Jürgen anmelden, die er dann für Dich vorab reserviert. Gib ihm dann so bald wie möglich Be-
scheid, welchen Termin Du vereinbart hast, damit er die anderen Termine wieder freigeben kann.

● Spielblock, weitere Unterlagen

In den Tischtennis-Geräteschränken der TSV-Halle und Turnerschule sind immer 3 Spielblöcke je-
weils mit Schreibunterlage und Kugelschreiber hinterlegt. Bei einem Heimspiel nimmt sich der Mann-
schaftsführer davon einen und legt ihn nach dem Spiel wieder zurück in den Geräteschrank. 
Die bisherige Spielberechtigungsliste ist weggefallen. Du bekommst von mir die aktuell gültige 
Mannschaftsmeldung (entspricht der früheren Rangliste in Kombination mit der ehemaligen Spieler-
liste), der Du die Aufstellung Deiner Mannschaft entnehmen kannst.

● Punktspiele und Unterlagen

Bei einem Punktspiel (Liga oder Pokal) müssen beide Mannschaftsführer auf Verlangen des Geg-
ners die jeweils aktuelle Mannschaftsmeldung vorlegen können. Die teilnehmenden Spieler beider 
Mannschaften müssen auf Verlangen des Gegners ihre Identität nachweisen können, also einen 
amtlichen Lichtbildausweis (Personalausweis, Führerschein, Kinderausweis etc.) vorlegen können.
Dies soll verhindern, dass bei der Aufstellung der Spieler für eine Begegnung geschummelt wird und
ein nicht Einsatz-berechtigter Spieler unter fremdem Namen antritt.
Wenn eine Mannschaft die aktuell gültige Mannschaftsmeldung nicht vorlegen kann oder wenn sich 
ein Spieler auf Verlangen des Gegners nicht ausweisen kann, dann kann der Spielleiter (wenn er da-
von erfährt) eine Strafe aussprechen.



● Bilanzen und deutsche / bayerische Rangliste

Durch den Wechsel zu click-TT wurde auch das frühere System der Quotienten abgelöst durch ein 
System, bei dem jeder Spieler für gewonnene Einzel Punkte gutgeschrieben bekommt und entspre-
chend bei verlorenen Einzeln Punkte abgezogen bekommt. Die Anzahl der Punkte hängt von der 
Spielstärke des Gegners ab, je besser der Gegner ist, desto mehr Punkte bekommt man für einen 
Sieg gegen diesen Gegner (entsprechend werden bei einem verlorenen Einzel umso mehr Punkte 
abgezogen, desto schlechter der Gegner ist).
In dieses System werden alle Einzel in Punkt- und Pokalspielen sowie alle Einzel bei offiziellen Tur-
nieren einbezogen. Alle Spieler werden entsprechend ihrer aktuellen Punktzahl sortiert, daraus er-
gibt sich die deutsche bzw. bayerische Rangliste sowie die Ranglisten z.B. im Kreis Ebersberg-Mün-
chen oder im TSV Waldtrudering. Die Zuordnung zu den Mannschaften (Mannschaftsmeldung) er-
folgt wiederum auf Basis der Rangliste im TSV Waldtrudering, wobei es weiterhin einen Ermessens-
spielraum gibt und es auch die Möglichkeit gibt, einen Sperrvermerk vor der Vor- und der Rückrunde
einzutragen.

● Kreiseinzelmeisterschaft der Damen und Herren in Poing im September/ Oktober

Wir müssen mindestens 3 Teilnehmer stellen, da ansonsten eine Strafe fällig wird! Bitte frage in Dei-
ner Mannschaft, wer teilnehmen will und meldet Euch für dieses Turnier an. Die Ausschreibung für 
dieses Turnier ist im Veranstaltungskalender auf der Homepage des BTTV zu finden, die Anmeldung
ist über E-Mail sowie in myTischtennis.de möglich.

● Ordnungsgebühren/ Strafen

Für Nicht-Antreten, Antreten in verminderter Stärke (Bezirksliga) und einige andere „Verfehlungen“ 
sind vom Tischtennis-Verband Ordnungsgebühren vorgesehen. Seit dem 1.1.2013 werden viele die-
ser Strafen automatisch durch click-TT verhängt, d.h. es liegt nicht mehr am Spielleiter, ob eine Stra-
fe wegen Antreten in Unterzahl oder Nicht-Antreten ausgesprochen wird.
Diese Strafen sind grundsätzlich von der jeweiligen Mannschaft zu bezahlen, sie werden weder von 
Gesamtverein noch von der Abteilung übernommen. Wenn die Abteilung vom Verband eine Rech-
nung über eine solche Strafe bekommt, dann sind wir gezwungen, den Betrag vom jeweiligen Mann-
schaftsführer einzufordern; ob er  die Strafe alleine trägt oder sie sich mit den anderen Spielern der 
Mannschaft teilt, bleibt ihm überlassen. Am besten handelt Ihr Euch im eigenen Interesse keine Stra-
fen ein!

● Sonstiges, Fragen

Wenn Dir irgendetwas unklar ist oder Du eine Frage hast, dann melde Dich bitte bei mir, am besten 
per E-Mail.

01.09.2015

Wir wünschen Euch allen eine erfolgreiche Saison!

Jürgen und Ralf


